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La Plataforma de Coordinación R4V, conocida en Ecuador como Grupo de Trabajo para Refugiados y Migrantes 
(GTRM), realiza esfuerzos permanentes por conocer las necesidades de la población refugiada y migrante de 
Venezuela. En mayo de 2023 se llevó a cabo la quinta ronda1 de la Evaluación Conjunta de Necesidades (JNA)2 
con el objetivo de identificar las principales necesidades de las familias venezolanas en Ecuador y planificar 
acciones de respuesta coordinadas dentro del Plan de Respuesta para Refugiados y Migrantes de Venezuela 
(RMRP por sus siglas en inglés)3.Esta quinta ronda del informe busca: i) Identificar las necesidades de los 
refugiados y migrantes de Venezuela en el Ecuador ii) Guiar la priorización de las intervenciones de los socios 
del GTRM; iii) Apoyar el proceso de revisión de la planificación estratégica de acciones para el período 2024, iv) 
Facilitar la canalización de recursos para los refugiados y migrantes de Venezuela y las comunidades que los 
acogen; y, v) Efectuar un comparativo de los resultados de la Evaluación Conjunta de Necesidades de 2023 
con los obtenidos en rondas anteriores.

Según la estimación de la Plataforma de Coordinación R4V (2023), aproximadamente 7,3 millones de 
personas han salido de Venezuela, de los cuales 6,1 millones de venezolanos se han asentado en los 17 países 
de la región4. La salida de personas venezolanas de su país continúa desde hace ocho años5. Esta dinámica 
de movimientos mixtos plantea desafíos en múltiples dimensiones para la población refugiada y migrante, 
como la satisfacción de las necesidades básicas, el acceso a derechos y/o la integración socioeconómica. Estos 
aspectos también impactan a las comunidades de acogida

Ecuador es el tercer país receptor de personas refugiadas y migrantes de Venezuela, luego de Colombia y 
Perú, con un estimado de 474.945 personas venezolanas en mayo del 20226. El Gobierno del Ecuador ha 
realizado importantes esfuerzos para regularizar a ciudadanos extranjeros llevando adelante varios procesos 
de regularización, orientados a población venezolana específicamente entre los años 2019 - 2021 y 2022 - 
2024. El actual Proceso de Registro y Regularización incluye tres etapas, una primera orientada a aquellos 
ciudadanos venezolanos que ingresaron al país por puntos de control fronterizo oficiales. Una segunda etapa 
que incluye a ciudadanos de otras nacionalidades que ingresaron de manera regular, y en una tercera etapa 
se consideraron aquellos que ingresaron por puntos no oficiales y que realizaron el Registro de Permanencia 
Migratoria7. Adicionalmente, se diseñó un procedimiento e instructivo específico para brindar atención 
y protección especializada a las niñas, niños y adolescentes no acompañados y separados de cualquier 
nacionalidad.

El presente Informe de Resultados da cuenta de la magnitud de la crisis humanitaria venezolana y la necesidad 
de continuar monitoreando las principales necesidades de las personas refugiadas y migrantes y de los efectos 
sobre sus comunidades de acogida. 

1.-  Los informes de las rondas anteriores pueden encontrarse en los siguientes enlaces:
2020, https://www.r4v.info/sites/default/files/2021-06/%5BCLEAN%5D%20JNA2%20-%20GTRM%20Ecuador.pdf  
2020, https://www.r4v.info/es/document/gtrm-ecuador-informe-de-resultados-de-la-evaluacion-rapida-conjunta-de-necesidades-de
2021, https://www.r4v.info/sites/default/files/2021-06/GTRM%20Evaluaci%C3%B3n%20Conjunta%20Necesidades%20-%20Mayo%202021_1.pdf 
2022, https://www.r4v.info/sites/default/files/2022-08/JNA%202022_web_compressed.pdf 
2.- JNA es el acrónimo de Join Needs Assessment por sus siglas en inglés.
3.- El “Refugees and Migrants Response Plan” (RMRP) vigente se encuentra disponible en: https://www.r4v.info/es/rmrp2023-2024	
4.- Estas cifras representan la suma de refugiados, migrantes y solicitantes de asilo venezolanos reportados por los gobiernos anfitriones. No necesariamente implican 
identificación individual, ni registro de cada individuo, e incluye un grado de estimación, según la metodología de procesamiento de datos estadísticos utilizada por cada 
gobierno https://www.r4v.info/es/refugiadosymigrantes
5.- https://www.nrc.no/news/2023/march/venezuela-migration-conference/
6.- Stock estimado de refugiados y migrantes venezolanos a junio 2023. www.r4v.info/es/ecuador 
7.- Decreto 753 del 31 de mayo del 2023. 

1. INTRODUCCIÓN
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La Evaluación Conjunta de Necesidades contó con la participación de 26 organizaciones socias del GTRM8. Los 
datos presentados en este reporte son de elaboración propia y fueron obtenidos a través de la información 
telefónica de la población objetivo, utilizando las bases de datos de las personas refugiadas y migrantes 
asistidas por las organizaciones participantes en el ejercicio. Los instrumentos de recolección de datos fueron 
desarrollados de manera colaborativa y en consulta con los colíderes y puntos focales de los Grupos de Trabajo 
Sectoriales del GTRM y de la Mesa Técnica de la Evaluación Conjunta de Necesidades del Grupo de Trabajo de 
Manejo de Información.

3. METODOLOGÍA 

Diseño de muestra 

El marco muestral para el levantamiento de información en esta ronda difiere del utilizado en ejercicios 
anteriores. En esta ocasión, se determinó un universo de personas venezolanas9 con vocación de permanencia 
en el país. Según Glaser (2011), Fargues (2014), Joe (2015), Smith (2018) y Gonzales (2018) se ha observado que 
las personas en movilidad humana tienden buscar áreas donde existe gran concentración de población, un 
alto PIB per cápita y valor agregado, así como mayor acceso a los servicios educativos, de salud, entre otros. La 
atracción de oportunidades económicas, el acceso a servicios y/o las redes de apoyo gestadas territorialmente, 
son las principales motivaciones para que la población de nacionalidad venezolana escoja residir en un lugar.
Sobre la base de estos supuestos y considerando la disponibilidad de información oficial disponible del 
Gobierno de Ecuador, se analizó la concentración de la población de nacionalidad venezolana en diferentes 
provincias del país. Las fuentes utilizadas en este análisis fueron: 1) Proyecciones de población por provincia 
(INEC, 2021); 2) Registro de número de personas matriculadas de nacionalidad venezolana en instituciones 
educativas por provincia, periodo 2022-2023 MINEDUC; 3) Personas de nacionalidad venezolana con acceso 
a servicios de salud por provincia (MSP, 2021); 4) Personas de nacionalidad venezolana que obtuvieron el 
registro migratorio (Ministerio del Interior 2022-2023); y 5) ENEMDU anual 2021 y 2022. 

Con base en esta información, se identificó que las siguientes provincias de las regiones Costa, Sierra y Oriente 
del país concentran aproximadamente el 90% de la población venezolana en el Ecuador: Pichincha, Guayas, 
Manabí, Azuay, El Oro, Imbabura, Tungurahua, Santo Domingo, Santa Elena, Los Ríos, Chimborazo, Esmeraldas, 
Cotopaxi, Carchi, Loja, Orellana y Sucumbíos. Posteriormente, se definió a la provincia como el dominio de 
estudio para el JNA 2023, siendo la unidad de análisis el grupo familiar y la unidad de observación la persona.  
Una vez identificado este universo, se hicieron ejercicios de estratificación, por provincia y género, para 

8.- ACNUR, Aldeas Infantiles SOS, AVSI, Ayuda en Acción, Cáritas Ecuador, CDH, CISP, CUSO Internacional, Diálogo Diverso, DYA, IRC, FUDELA, Fundación Alas de Colibrí, 
Fundación Equidad, Fundación Martina, HIAS, JRS Ecuador, Misión Scalabriniana, NRC, OIM, ONU Mujeres, PADF, PMA, RET Internacional, UNICEF y World Vision.
9.- En la encuesta se consideran grupos familiares mixtos, que están conformados por al menos una persona venezolana.

2. ORGANIZACIONES PARTICIPANTES
     EN LA EVALUACIÓN CONJUNTA
     DE NECESIDADES 2023
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determinar el tamaño de la muestra10 que permitiría obtener información a nivel provincial. Esta muestra se 
distribuyó entre los diferentes socios participantes a efectos de realizar la encuesta a las personas beneficiarias 
de sus bases de datos11. Se solicitó a los socios realizar un extracto de los datos de las personas encuestadas 
de manera aleatoria.

Recolección y manejo de datos
El periodo de recolección de información se llevó a cabo desde el 22 de mayo hasta el 02 de junio del 
2023. La modalidad utilizada para el levantamiento de información fue telefónica y contó con el apoyo de 
aproximadamente 180 encuestadores voluntarios quienes son funcionarios de las organizaciones socias 
participantes con perfiles de protección o registro principalmente. La herramienta utilizada para implementar 
el cuestionario y recolectar la información fue Kobo Toolbox.
 
El cuestionario se compone de siete secciones que recogen información sobre el perfil del hogar, sus 
miembros, y de las necesidades de la población. El contenido y las preguntas del cuestionario fueron validadas 
en conjunto con los colíderes sectoriales y puntos focales de los Grupos de Trabajo Sectoriales del GTRM y la 
Mesa Técnica de la Evaluación Conjunta de Necesidades.

En este ejercicio, se recibieron un total de 2.665 encuestas. Después de someter estos registros a un proceso 
de evaluación de calidad y limpieza, se conservaron 2.541 encuestas de grupos familiares, que estuvieron 
conformados por 9.635 personas. Esto representa un número mayor a los ejercicios realizados en rondas 
anteriores12. Los registros fueron tratados de forma absolutamente confidencial, cumpliendo con los protocolos 
de uso adecuado y protección de datos de contacto de las personas de interés. Además, se utilizaron de forma 
agregada con fines exclusivamente estadísticos. 

Cobertura
En los cálculos sobre tamaño de 
la muestra para cada provincia y 
asignación de cuotas de cada socio 
participante, se tuvieron en cuenta un 
total de 23 provincias y 106 cantones 
del país. El Mapa 1 muestra el número 
de encuestas válidas utilizadas para 
este análisis por provincia 13.

Este enfoque de muestreo y 
asignación de cuotas permitió obtener 
una representación adecuada de 
las diferentes regiones y localidades 
dentro del país, brindando así una visión 
más completa de las necesidades de 
la población de interés en cada área 
geográfica.

10.- El cálculo de muestra se realizó a nivel de provincia, donde cada una tenía su propio error y nivel de confianza.
11.- Las bases de datos de las organizaciones socias corresponden en su mayoría a personas refugiadas y migrantes establecidas en Ecuador, aunque también incluyen a 
personas venezolanas en tránsito. Sin embargo, la encuesta no distingue a estos grupos. Cabe resaltar que se aplicaron procedimientos oportunos de protección de datos.
12.- Debido a la política de protección de datos de las organizaciones participantes, no fue posible garantizar que los registros de los grupos familiares sean únicos. Sin 
embargo, se tomaron algunas medidas para evitar la duplicación de hogares.
13.- Para este ejercicio se definieron a las provincias de acuerdo con el número de venezolanos en Ecuador en tres categorías: alta, media y baja. Las metas por provincia se 
cumplieron para la mayoría de estas, particularmente para las que albergan a más personas venezolanas. En un ejercicio posterior, mediante la utilización de factores de 
expansión, es posible extrapolar los datos de esta encuesta y obtener estimaciones más precisas.

Número de encuestas
420

211

1

Esmeraldas
(77)

Imbabura
         (159)

Cañar (12)

Chimborazo
 (10)

Morona
Santiago 

 (5)

Zamora
Chinchipe

Bolívar
 (6)

Los Ríos
 (78)

Santo
        Domingo

 (134)

Cotopaxi
 (12)

Napo
 (4)

Pastaza
 (1)

Loja (5)

Santa
       Elena

(14)

Carchi
(183)

Sucumbíos
(157)

Orellana
(40)

Manabí
(309)

Pichincha
(358)

Guayas
(420)

ElOro
(231)

Azuay
(188)

Mapa 1: Distribución de las encuestas por provincia [N= 2.541]
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El mayor número de encuestas válidas se levantaron en Guayas, Pichincha, Manabí y El Oro, que, de acuerdo 
con el análisis inicial y descrito en la sección anterior, son los territorios en los que se concentra la mayor 
cantidad de población refugiada y migrante con vocación de permanencia en el país.

Alcance y limitaciones
Esta ronda incorpora un ejercicio de construcción de un marco muestral y levantamiento de información 
aleatorio. Sin embargo, las bases de datos utilizadas por las organizaciones no son aleatorias ya que 
corresponden a personas que han sido asistidas por los socios participantes. Por lo tanto, los resultados 
obtenidos en esta encuesta son indicativos de las necesidades de los grupos familiares registrados en estas 
bases de datos y no se pueden extrapolar a la totalidad de la población venezolana en Ecuador.  Se debe tener 
en cuenta esta limitación al interpretar los resultados y considerar que son indicativos y no representativos de 
toda la población. Este análisis presenta indicadores que son comparados con rondas anteriores. 

Por otro lado, el levantamiento de información telefónica presenta desafíos para obtener respuestas a algunas de 
las preguntas del formulario, particularmente a aquellas consideradas sensibles. Por lo tanto, ciertos indicadores 
deben ser analizados teniendo en cuenta esta limitación en la obtención de respuestas completas y precisas.  

A diferencia de las rondas anteriores, en las que las preguntas de caracterización se respondían de manera 
general por grupo familiar, en esta ocasión se recopila información individual de caracterización, protección y 
medios de vida. Esto permite un análisis más preciso y específico.

Es importante tener en cuenta que, debido a la metodología utilizada en el levantamiento de información 
y la naturaleza del análisis del JNA, la mayoría de la población venezolana encuestada tiene la intención de 
permanecer en Ecuador. Esto implica que los resultados reflejan las necesidades y características de esta 
población en particular. 

Fotografía: ACNUR
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En esta quinta ronda se levantaron un total de 2.541 encuestas, lo cual representa un aumento del 13% en 
comparación con la ronda realizada en mayo del 2022. Del total de encuestas realizadas, el 81,6% reporta su 
género como femenino, mientras que el 18,3% masculino. El restante 0,1% se identifica con otro género14. En 
cuanto a la nacionalidad de las personas entrevistadas, predomina la venezolana con un 96,7%, un número 
similar al del año anterior (Gráfico 1)15. 

Gráfico 1: Distribución de las encuestas por nacionalidad de la persona entrevistada [N= 2.541]

Una nueva adición al conjunto de preguntas 
sobre caracterización fue la correspondiente 
a la instrucción del entrevistado según el nivel 
más alto de estudios realizado. Los resultados 
muestran que el 56,8% de los entrevistados 
tienen educación secundaria, el 26,1% ha 
completado estudios superiores y el 16,2% 
tiene educación primaria como nivel más alto 
alcanzado (Gráfico 2). Es importante destacar 
que estas cifras reflejan el perfil educativo 
de la muestra y no pueden extrapolarse a 
la totalidad de la población venezolana en 
Ecuador.

Al contrastar esta información con datos obtenidos del Proceso de Registro y Regularización, con fecha de 
corte 15 agosto 2023, se obtiene que la población venezolana registrada reporta: educación secundaria 55.2%; 
educación superior 18.7%; maestría; 1.6%; educación primaria 13,6%; educación preescolar 6,9%.

Gráfico 2: Nivel de instrucción de la persona entrevistada [N= 2.541]

14.- Debido a la naturaleza de las asistencias que brindan las organizaciones, los grupos prioritarios de atención son niños, niñas y mujeres. Por ende, el 81,6% de personas 
que respondieron la encuesta correspondan al género femenino. Sin embargo, es necesario resaltar que las personas encuestadas respondieron preguntas sobre todo su 
grupo familiar.
15.- Si bien, en una proporción pequeña, algunas personas que contestaron la encuesta tienen nacionalidad diferente a la venezolana, uno de los filtros para ser considerado 
en el estudio era formar parte de un grupo familiar con al menos una persona venezolana.

4. PERFIL DE PERSONAS
     ENTREVISTADAS 

Venezolana
96,7%

Otra nacionalidad
0,5%

Ecuatoriana
0,7%
Mixta 2,1%

16,8%Superior universitario

8,2%Superior no universitario

56,8%Secundaria

16,2%Primaria
16,2%Posgrado
0,9%Ninguno

25% tienen educación superior
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5. PERFIL DEL GRUPO FAMILIAR 

En esta ronda se implementaron módulos y preguntas específicas para caracterizar a todos los miembros de 
los grupos familiares, no solo al entrevistado. 

Tamaño del hogar por género
Se identificaron 2.541 grupos familiares que comprenden un total de 9.635 integrantes. Esto indica que, en 
promedio, cada grupo familiar está conformado por 3,8 miembros, lo cual es consistente con la ronda anterior 
y con las rondas realizadas en julio-agosto 2020 y mayo 2021. Al desglosar la distribución por género, se 
observa que, en promedio, hay 2 personas de género femenino y 1,8 personas de género masculino en cada 
grupo familiar (Gráfico 3). 

Gráfico 3: Promedio de integrantes del grupo familiar según género [N= 2.541]

Perfil de los integrantes del grupo familiar
El número de personas de género femenino alcanza un total de 5.132, lo que representa el 53,3% del total. 
Por otro lado, se identificaron 4.483 personas de género masculino, lo que corresponde al 46,5% del total16. 
Además, se registraron 20 personas que se identifican con otro género, representando el 0,2%. (Gráfico 4). 

Del total de grupos familiares, se desprende 
que el 71,4% de ellos están compuestos 
por 1 a 4 integrantes. Por su parte, el 27,4% 
de los grupos familiares tienen entre 5 a 8 
integrantes, mientras que el 1,2% tiene más 
de 8 integrantes (Gráfico 5). Es importante 
destacar que esta distribución es muy similar 
a la observada en la ronda de evaluación 
anterior, lo que indica consistencia en la 
composición de los grupos familiares a lo 
largo del tiempo. 

16.-  La distribución de la población venezolana por género del JNA 2023 coinciden con los resultados de otras fuentes y/o estudios tales como EPEC (2019), ENEMDU (2021 
y 2022) y el Registro Migratorio (2022 y 2023) del Ministerio del Interior.

3,8%

2,0%

1,8%Promedio de personas con género masculino

Promedio de personas con género femenino

Promedio total de integrantes

Masculino;
4.483 ; 46,5%

Otro;
20 ; 0,2%

Femenino;
5.132 ; 53,3%

Gráfico 4: Porcentaje de integrantes por género [N= 9.635]
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Gráfico 5: Distribución de familias según tamaño de miembros [N= 2.541]

En promedio, un grupo familiar está conformado por 2,05 adultos (de 18 a 65 años), 1,6 niños, niñas y 
adolescentes (NNA)17 (0 a 17 años) y 0,05 adultos mayores (más de 65 años). Si consideramos los números 
totales, la muestra contiene información para 5.213 adultos (54,1%), 4.292 NNA (44,5%) y 130 adultos mayores 
(1,3%) (Gráfico 6). Esta distribución es similar a la observada en la ronda anterior.

 Gráfico 6: Composición del grupo familiar por género y edad [N = 9.635] 

Al desglosar los datos por rangos de edades más cortos, se observa que la mayor cantidad de personas 
encuestadas se encuentra en el grupo de edad de 26 a 35 años. Este grupo es seguido por niños, niñas y 
adolescentes (NNA) de 5 a 11 años, que también representan una proporción significativa de la muestra (Gráfico 
7). Esta distribución resalta la presencia de adultos jóvenes y niños en los grupos familiares encuestados, lo 
cual es relevante para comprender las características demográficas de la población.

17.-  NNA es el acrónimo de niños, niñas y adolescentes que incluye a personas de menos de 18 años. 

Menos
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años

12 a 17
años

18 a 25
años

26 a 35
años

36 a 45
años

46 a 55
años

56 a 65
años
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Tamaño de miembros
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Gráfico 7: Pirámide poblacional de los integrantes de grupos familiares [N = 9.635]

La distribución por género y edad muestra que la mayor cantidad de personas de género femenino se 
encuentra en el grupo etario de 26 a 35 años, mientras que, para el género masculino, la mayor concentración 
se observa en el grupo de edad de 5 a 11 años (Gráfico 8). Esta información destaca las diferencias en la 
distribución por género en diferentes grupos de edad, lo cual puede ser relevante para comprender las 
características y necesidades específicas de cada grupo dentro de la población evaluada.

Gráfico 8: Pirámide poblacional del total de integrantes por género [N= 9.635]

En relación con la nacionalidad de los 
miembros de los grupos familiares, se 
observa que el 86,6% de los integrantes son 
venezolanos, el 10,5% son ecuatorianos, 2,1% 
son colombianos, 0,4% son peruanos y el 
0,4% corresponden a otras nacionalidades. 
(Gráfico 9).   
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12%18 a 25 años

21%26 a 35 años
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3%56 a 65 ños
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Venezolana
86,6%
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3%Menos de 1 año

13%De 1 a 4 años

22%5 a 11 años
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12%36 a 45 años
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Gráfico 9: Nacionalidad de los integrantes del grupo familiar 
[N= 9.635] 
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Presencia de niños, niñas y adolescentes en el grupo familiar
El 83,7% de los grupos familiares reportó tener al 
menos un NNA. Esta cifra es ligeramente superior al 
81,4% observado en el año 2022. El 9% un NN menor 
a 1 año, se observa una distribución equitativa entre 
los géneros femenino y masculino en esta categoría 
de edad. 

En cuanto al lugar de nacimiento de los NNA, el Gráfico 
10 muestra que el 24,2% de los grupos familiares con 
NNA reportan que sus hijos/hijas nacieron en el país, 
lo cual representa una cifra menor al 28% registrado 
en la ronda anterior.	

Perfiles de personas con necesidades específicas
 
Del total de grupos familiares encuestados, se encontró que un 4,4% tiene adultos mayores (130 grupos). 
Además, un 19,8% de los grupos familiares presenta al menos una persona con alguna discapacidad, mientras 
que un 29,8% manifiesta tener personas con una enfermedad crónica. Por otro lado, un 18,0% de los grupos 
familiares informan tener un NNA separado (Gráfico 16)18. 

Es importante destacar que se observa un incremento significativo en los grupos familiares con necesidades de 
protección en comparación con el año anterior.  Los indicadores relacionados con personas con discapacidad 
y personas con enfermedad crónica se han duplicado en relación con el 2022. Además, el número de grupos 
familiares con NNA separados se ha multiplicado por un factor de 9 en un año (Gráfico 11). Cabe tomar en 
consideración que los perfiles con necesidades específicas corresponden únicamente a los integrantes de los 
grupos familiares entrevistados y no se puede extrapolar al total de la población venezolana. Para contrastar, 
los datos del Proceso de Registro y Regularización, con corte al 15 de agosto 2023, reprotan un 4,8% de 
personas con enfermedades crónicas.

Gráfico 11: Porcentaje de grupos familiares con perfiles de necesidades específicas (adultos mayores, 
discapacidad, enfermedad crónica y NNA separados) [N=2.541] 

En el estudio se registraron un total de 597 individuos con discapacidad. De este grupo, el 42,4% reporta 
discapacidad física, el 21,6% discapacidad visual, el 11,2% discapacidad intelectual, el 6% discapacidad auditiva, 

18.- Un grupo familiar con NNA separado es aquel en el que se identifica uno o más NNA que no se encuentra con sus padres, representante legal o cuidador habitual.

Si; 514
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No; 1.613
75,8%
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80,2%
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No; 1.783
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No; 1.745
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Gráfico 10: Porcentaje de grupos familiares con NNA 
nacidos en el país [N= 2.541] 
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el 4% discapacidad múltiple, el 4% discapacidad psicosocial, el 3,2% discapacidad lingüística y el 7,5% otro tipo 
de discapacidad. Al analizar los rangos de edad, se observa que el 59,5% son adultos entre 18 y 65 años, el 
35,4% son NNA y el 5,2% son mayores de 65 años. 

En cuanto a las enfermedades crónicas, se identificaron 988 individuos afectados. Las enfermedades más 
prevalentes son la hipertensión arterial, que afecta al 32,0% de las personas, el asma al 19.6%, mientras que 
las enfermedades cardiovasculares con un 9,2% (Gráfico 12). Estas enfermedades tienden a afectar en mayor 
proporción al género femenino, representando el 65,3% de los casos, y a las personas mayores a 26 años, con 
un 58,6%, de prevalencia.

Gráfico 12: Principales enfermedades manifestadas por los miembros del grupo familiar [N=989]19

Otro grupo con necesidades específicas son aquellos compuestos por mujeres embarazadas y en lactancia. De 
los grupos familiares encuestados, el 95% (2.421 grupos) reporta tener entre sus integrantes una persona de 
género femenino. De este grupo, el 5,2% indica tener al menos una mujer embarazada en su composición y el 
21,6% tiene mujeres lactantes (Gráfico 13). La mayoría de las mujeres embarazadas y lactantes se encuentran 
en el rango de edad de 26 a 35 años. Estas cifras son similares a las observadas en 2022.

Además, se identificaron 1.820 grupos familiares que tienen NNA de género femenino en el rango de 5 a 17 
años. Dentro de este grupo, el 0,5% reportan tener una NNA embarazada y el 0,9% una persona en lactancia 
(Gráfico 13).

Gráfico 13: Porcentaje de grupos familiares con perfiles de necesidades específicas (mujeres y adolescentes 
embarazadas y lactantes)

19.- Las enfermedades crónicas identificadas en el JNA 2023 fueron respondidas por un representante en nombre de todos los miembros del grupo familiar. Es importante 
mencionar que presenta una limitación técnica dado que no se contrasta con evidencia médica de lo indicado con el informante. 
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LGBTIQ+,
80 - 3.2% 

Resto de grupos
familiares,
2,402 - 96,8%  

Gráfico 14: Porcentaje de grupos familiares con 
personas LGBTIQ+
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Reunificación familiar

Dificultades de acceso a educación

Hechos de violencia/
amenazas en contra suya o de su grupo familiar

Falta de acceso a servicios de salud/medicamentos
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8.6%
7,7%
5,8%
2,8%
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Las personas encuestadas reportaron que, dentro de 
sus grupos familiares, hay 3% de personas LGBTIQ+ 
(80 grupos familiares que corresponden a 121 
individuos). Aunque este porcentaje puede parecer 
reducido, es importante reconocer la existencia y la 
diversidad de las orientaciones sexuales e identidades 
de género en la población encuestada (Gráfico 14).

 

6. MOVILIDAD
En la quinta ronda de la Evaluación Conjunta de Necesidades, se incorporó una pregunta sobre los motivos 
que llevaron a los grupos familiares a salir de Venezuela por primera vez y dirigirse a otros países. Los 
resultados revelan dos factores principales: el factor económico y de necesidades de protección. En cuanto al 
factor económico, el 22,2% de los grupos familiares encuestados manifestó que la falta de empleo y medios 
de subsistencia fue el principal motivo que los obligó a tomar la decisión de salir de su país. Además, un 
18,8% mencionó la escasez de alimentos como un factor determinante, y un 12,4% indicó que la búsqueda de 
oportunidades laborales fue una razón importante para dejar Venezuela. En relación con las necesidades de 
protección, que representa un 25.1% de los motivos mencionados, el 10,6% de los grupos familiares mencionó 
la inestabilidad política como un factor de expulsión. Además, un 8,7% señaló la violencia generalizada y un 
5.8% identificó hechos de violencia o amenazas como las razones principales para salir de su país (Gráfico 15)

Gráfico 15: Motivos de salida de Venezuela por primera vez [N=2.541]

La encuesta se dirige específicamente a los grupos de personas venezolanas que reciben atención de las 
organizaciones socias del GTRM. Esta selección de participantes está relacionada, en cierta medida, con una 
intención de permanecer en el país en lugar de ser personas en tránsito. De acuerdo con los resultados 
obtenidos, el 88% de los grupos familiares encuestados indicaron tener un periodo de permanencia en el país 
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superior a 1 año. Esto sugiere que la mayoría de los grupos familiares venezolanos que son atendidos por las 
organizaciones socias del GTRM tienen la intención de establecerse en el país.

En cuanto a los periodos de estancia más cortos, el 3,7% de los grupos familiares indicó haber estado en 
el país entre 6 meses y 1 año, mientras que el 4% mencionó haber estado entre 1 mes y 6 meses. Solo un 
pequeño porcentaje, el 0,3% de la población encuestada, reportó haber estado en el país por menos de 1 mes 

(Gráfico 16). Es importante destacar que, en esta ronda, se observa una disminución notable en el número de 
los grupos familiares que han estado en el país por un tiempo inferior a 1 año. 

Gráfico 16: Grupos familiares por tiempo de permanencia [N=2.541]

Una innovación en esta ronda es la posibilidad de analizar los tiempos de permanencia de la población. Estos 
datos brindan una visión más detallada de la duración de su estadía según los resultados obtenidos, el 48,4% de 
grupos familiares ha permanecido en el país tiene un tiempo de permanencia superior a los 3 años. Además, el 
11,7% de los grupos familiares ha estado en el país por 3 años, el 14,7% por 2 años y el 16,1% por 1 año (Gráfico 17). 

Gráfico 17: Porcentaje de grupos familiares por tiempo de permanencia [N=2.541]

El análisis de los datos revela información importante sobre las posibles rutas de ingreso de las personas 
venezolanas y los flujos desde terceros países hacia Ecuador. El 65,6% de los grupos familiares encuestados 
mencionó haber residido previamente en Venezuela antes de llegar a Ecuador, lo que indica que la mayoría de 
la población encuestada proviene directamente de Venezuela.

Además, el 25% de los grupos familiares mencionó haber estado en Colombia antes de llegar a Ecuador. 
Estos datos permiten comprender mejor los movimientos migratorios y las posibles rutas de ingreso de las 
personas venezolanas y los flujos desde terceros países, evidenciando la importancia de considerar no solo el 
país de origen, sino también los países de tránsito en el análisis de los flujos migratorios. (Gráfico 18). 

Es relevante destacar que en comparación con los datos del año anterior (2022), se observa una reducción 
significativa en el porcentaje de las personas que no contestaron esta pregunta, pasando del 14,6% en 2022 al 
0,3% en 2023 y un aumento del país de origen (Venezuela) (del 46,7% a 65,6%). 
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Este cambio en la predisposición a contestar esta pregunta podría explicarse por el Proceso de Regularización 
activo en el Ecuador durante el levantamiento de la encuesta, y que haría que las personas venezolanas 
sientan menor riesgo al dar una respuesta respuestas sobre temas de movilidad. 

Gráfico 18: Porcentaje de grupos familiares según último país donde se establecieron y tuvieron la intención 
de quedarse antes de venir a Ecuador [N=2.526]

El 95,7% de los grupos familiares señala que tiene la intención de quedarse en Ecuador en los siguientes 12 
meses, una cifra superior a la observada en las rondas anteriores. Un 1,6% de los grupos encuestados (40) tiene 
previsto mudarse a otro país20. Adicionalmente, el 25,5% de los grupos familiares consultados espera recibir 
familiares que se establecerán o pasarán por Ecuador en los próximos 3 meses, cifra inferior a la mencionada 
en las rondas anteriores en 3 p.p.

Como una novedad adicional, la quinta ronda incluye una 
pregunta para analizar movimientos secundarios internos 
en Ecuador. El 95% de grupos encuestados menciona 
que seguirá viviendo en la misma ciudad en la que habitan 
actualmente, y un 2% señala que se cambiaría de ciudad 
(Gráfico 19). Quito es la ciudad a la que la mayoría de los 
grupos familiares desean movilizarse internamente, 
seguido de Guayaquil y Ambato. 

Entre las razones señaladas para mudarse, ya sea del país o de la ciudad actual, están las oportunidades 
en otro lugar con un 25,4%, la falta de empleo en un 20% y la inseguridad en un 12,4% (Gráfico 20). Los 
mismos motivos por los que la población salió de Venezuela por primera vez se repiten como los principales 
determinantes para cambiar de ciudad o país nuevamente.

Gráfico 20: Principales razones para salir del país o ciudad en los próximos 12 meses  [N=40]

20.- De los 40 grupos familiares encuestados que señalaron que iban a mudarse a otro país, el 57,5% de los grupos considera regresar a Venezuela, el 20% planea ir a Estados 
Unidos y el 12,5% planifica ir a Canadá, Panamá y Australia.
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7. PRINCIPALES NECESIDADES
    DE LOS GRUPOS FAMILIARES 

A efectos de identificar las principales necesidades de la población objetivo de JNA 2023, se consultó a los 
encuestados cuáles consideraban son las tres necesidades más importantes de sus grupos familiares. El 81,6% 
de los hogares indicó que la alimentación era su principal necesidad, seguida por el albergue/alojamiento con 
un 67,1%, el empleo con un 57,5% y los servicios médicos con un 31,8%. Estas necesidades fueron mencionadas 
en un 80% de los casos (Gráfico 21). 

Gráfico 21: Necesidades principales de los grupos familiares [N= 2.541]

Al comparar entre la quinta y la cuarta ronda, se tiene que las cuatro primeras necesidades principales son las 
mismas, incluso en el orden de prioridad. Para el 2023, los grupos que mencionan a albergue/alojamiento, 
empleo y servicios médicos como necesidades principales aumenta con respecto al 2022. Para el 2023, las 
necesidades de alimentación, documentación y educación reducen su número de menciones en términos 
proporcionales (Gráfico 22)21.

Gráfico 22: Principales necesidades de los grupos familiares entre rondas de encuestas (mayo 2022 y mayo 2023)

21.- Se presenta únicamente las categorías que son iguales y/o similares. Para la encuesta del 2020, se suman las categorías de acceso a agua y acceso a servicios de saneamiento.

81,6%
67,1%
57,5%
31,8%
15,3%
14,4%
7,2%
4,2%
3,6%
2,8%
2,6%
2,5%
1,5%
1,2%
1,2%
0,3%

Alimentación
Albergue / alojamiento

Empleo
Servicios médicos

Documentación
Educación

Servicios de agua y saneamiento
Artículos de higiene

Otras
Información sobre asistencia y servicios…

Transporte
Atención psicológica y salud mental

Cuidado infantil
Conectividad

Reunificación familiar
Servicio para Violencia Basada en Género

27,7%

22,8%

19,5%

10,8%

5,2%

4,9%

2,4%

1,4%

28,7%

22,3%

18,3%

9,2%

7,8%

6,2%

2,3%

1,5%

Alimentación

Albergue / alojamiento

Empleo

Servicios médicos

Documentación

Educación

Servicios de agua y saneamiento

Artículos de higiene

Mayo-2022 Mayo-2023



21EVALUACIÓN CONJUNTA DE NECESIDADES JULIO 2023|

Tanto las personas de género femenino como las de masculino no diferencian en torno a la identificación de 
las cuatro primeras necesidades principales. La valoración cambia para educación y artículos de higiene para 
las personas de género femenino, quienes las ponderan en un nivel más alto que los de género masculino, 
mientras que para este grupo es más importante documentación y transporte.

Las cuatro primeras necesidades principales no se modifican entre los grupos familiares con distinto tiempo 
de residencia en Ecuador. 

 

8. SEGURIDAD ALIMENTARIA

El acceso a alimentos es la principal necesidad identificada por los grupos familiares en todas las rondas de 
evaluación. Ante la pregunta sobre si el grupo familiar tuvo acceso a alimentos suficientes durante la semana 
pasada, un 35% contestó que accedió de manera suficiente. No obstante, el 49% de grupos reporta que tuvo 
acceso a alimentos de forma parcial y un 16% no tuvo acceso (Gráfico 23), por lo que un 65% de los grupos 
familiares reportan inseguridad alimentaria. Es relevante señalar que existe un deterioro de la seguridad 
alimentaria para los hogares entrevistados, considerando el incremento en el porcentaje de hogares que no 
tuvieron acceso a alimentos en comparación a la ronda anterior.

Gráf﻿ico 23: Porcentaje de grupos familiares con acceso a alimentos [N=2.541]

Al realizar un cruce entre la variable de ingresos familiares reportados22 y el acceso a alimentos, se observa que 
mientras el ingreso sube, el acceso a alimentos aumenta y se reduce el porcentaje de hogares que reportan 
no tener acceso adecuado (Gráfico 24). Sin embargo, se evidencia un aumento de los hogares que no acceden 
a alimentos con respecto al año 2022, por lo que se observa un deterioro de la seguridad alimentaria para los 
mismos.

22.- El análisis considera el ingreso familiar laboral total. 
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Gráfico 24: Porcentaje de grupos familiares con acceso a alimentos por rango de ingresos en USD [N=2.541]

Los hogares que están en una situación de inseguridad alimentaria, es decir que no tienen acceso a alimentos 
o que tienen un acceso parcial, recurren a diversas estrategias y mecanismos de afrontamiento. Los grupos 
que aplican este tipo de estrategias son 1.642, de los cuales un 92% consume alimentos más baratos o de 
menor calidad, un 85% reduce el tamaño de las porciones de comidas por día, un 77% reduce el número de 
comidas al día, un 70% pide alimentos prestados/fiados a familia y amigos y un 61% restringe los alimentos de 
algún miembro del grupo familiar para beneficiar a niños y niñas. Estas estrategias se aplican por varios días a 
la semana. Así, los grupos familiares que comen alimentos de menor calidad y los que reducen el tamaño de 
sus porciones utilizan esta estrategia en promedio 5 de 7 días a la semana (Gráfico 25). 

Tanto los porcentajes de familias que aplican diversos mecanismos de afrontamiento como los días promedio 
aumentan en relación con la ronda anterior, implicando un deterioro en el acceso dentro de los grupos que 
aplican estrategias. 

Gráfico 25: Estrategias adoptadas por los grupos familiares con acceso parcial o nulo a alimentos durante la 
semana pasada.
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9. INTEGRACIÓN
     SOCIOECONÓMICA

La quinta ronda presenta un avance23 relacionado a las preguntas de medios de vida de los encuestados y 
adapta definiciones utilizadas por el Instituto de Estadísticas y Censos (INEC) en torno a las edades para que 
un miembro sea considerado parte de la Población en Edad de Trabajar (PET), esto es 15 años y más. 

La PET, que en número equivale a 5.542 integrantes de los grupos familiares encuestados, a su vez se compone 
de los integrantes que son parte de la Población Económicamente Activa (PEA) e Inactiva (PEI). Del total de 
la PET, el 80,3% de los integrantes son parte de la PEA y el 19,7% de la PEI. Del total de la PEA, el 24,5% está 
en el desempleo y el 75,5% tiene un empleo. Del total de las personas con empleo, el 95,9% está en el sector 
informal, es decir que apenas un 4,1% tiene un empleo adecuado (Gráfico 26).

Gráfico 26: PEA y PEI [N = 5.542]
 

Al desagregar estas cifras por género, se evidencia una brecha en el empleo de las personas de género 
femenino, que tienen peores indicadores laborales que con respecto a las personas de género masculino. La 
condición de desempleo afecta al 31,1% de mujeres y al 16,5% de hombres. La Tabla 1 sintetiza esta información.  

Tabla 1: PEA y otros indicadores de empleo de los integrantes del grupo familiar

Categoría Total Masculino Femenino Otro

Población Económicamente Activa (PEA) 80,3% 88,2% 74,7% 83,3%
    (A) Empleo 75,5% 83,5% 68,9% 66,7%

    Subempleo por insuficiencia de ingresos 94,2% 92,1% 96,3% 80,0%

    Empleo informal 95,9% 95,5% 96,3% 90,0%

     (B ) Desempleo 24,5% 16,5% 31,1% 33,3%
(A+B) 100,0% 100,0% 100,0%

Una de las consecuencias del trabajo informal es que los trabajadores pueden recibir un monto inferior 
al pactado por sus labores. El 18,6% de los trabajadores venezolanos en general no recibieron el monto 
inicialmente pactado por su trabajo. Al desagregar este indicador por género, se observa que el 19,3% de las 
trabajadoras, el 17,7% de los trabajadores y el 18,2% de los trabajadores con otro género reportan no haber 
recibido el monto pactado al inicio de la actividad laboral.

23.- Por esta razón los resultados no son comparables entre la quinta ronda y las anteriores.

PEA PEI NO SI

19,7%

80,3%

24,5%

75, 5%

Gráfico 26: Empleo Si o NO [N = 5.542]
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Para un grupo familiar compuesto de 1 a 4 personas, el ingreso familiar promedio percibido es de USD 250,6, los 
grupos compuestos de 6 a 8 integrantes perciben USD 350,4, y los de 9 a 12 reciben USD 666,5 (Gráfico 27)24.

Gráfico 27: Promedio mensual del ingreso laboral según tamaño de las familias

El promedio de ingreso laboral mensual per cápita es de USD 83,5, cifra inferior a la línea de pobreza definida 
para Ecuador por parte del INEC para diciembre del 2022, que es de USD 88,7. El 64,8% de los grupos familiares 
se encontraría en una situación de pobreza por ingresos 25. Al analizar la distribución de los ingresos per cápita 
de los grupos familiares se observa que la mediana de los ingresos es USD 62,5 (Gráfico 28).

Gráfico 28: Distribución del ingreso per cápita mensual recibido por los grupos familiares

La brecha de género también es evidente en los ingresos, no únicamente en el acceso al empleo. Así, la media 
de ingresos de las trabajadoras venezolanas es de 174,9 USD, lo cual es inferior en 22,5% al que reciben los 
trabajadores de género masculino. Esta discriminación también se evidencia para los trabajadores de otro 
género que reciben un 23% menos que los trabajadores masculinos (Gráfico 29).  

Gráfico 29: Media y mediana del ingreso de las personas venezolanas empleadas según género

24.- Existe una observación con más de 13 integrantes que podría ser considerado como un dato atípico, por lo que no se presenta en el análisis. 
25.- Esta comparación es únicamente referencial y no considera que los grupos familiares pudieron haber recibido ayudas monetarias y no monetarias por parte de los 
socios participantes. 
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Los trabajadores reportan realizar sus actividades en un 27,7% en un lugar fijo, un 23,5% menciona que trabaja 
en un sitio al descubierto, lo que pone en situaciones de vulnerabilidad a los mismos. Un 12% menciona que 
trabaja en otra vivienda (Gráfico 30).

Gráfico 30: Lugar donde realiza principalmente su trabajo

10. ALOJAMIENTO 

Según los datos recopilados, el 90,5% de los grupos familiares indicó que reside en viviendas alquiladas, 
mientras que el 3,2% vive con familiares o parientes. Además, el 3,2% cuida la casa en la que vive, el 1,5% tiene 
una casa propia, el 0,9% se encuentra en un albergue y el 0,3% se encuentra en una situación de calle (Gráfico 
31). Las cifras de este ejercicio son similares a las obtenidas en mayo del 202226.

Gráfico 31: Tipo de viviendas donde residen los grupos familiares [N=2.541]

26.-  Para el ejercicio 2023, se aumenta una categoría a la pregunta: vive en casa prestada, lo cual podría incidir en la pequeña reducción observada en el porcentaje de 
grupos familiares con vivienda alquilada y los que viven con un pariente.
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Las familias que alquilan una vivienda pagan en promedio un arriendo mensual de USD 130,91. Dentro de este 
grupo, se observa que el 38% pagan un alquiler mensual entre USD 0 a 100, mientras que el 55% paga entre 
USD 101 a 200 (Gráfico 32)27.  

Gráfico 32: Promedio mensual de gasto en arriendo de los grupos familiares [N=2.298]

Una limitación de la encuesta telefónica es que no permite, bajo observación del encuestador, determinar con 
criterios objetivos y técnicos si una vivienda es apta o no apta para ser habitada. Para inferir el estado de la vivienda 
se pregunta al entrevistado que emita su valoración en la escala de malo, regular y bueno el estado de su vivienda. 
Así, el 51,5% de los grupos familiares considera que su vivienda es regular y un 6,2% que es mala. Un 42,3% 
considera que su vivienda es buena. Estas valoraciones son similares a las obtenidas en el 2022 (Gráfico 33)28. 
 
Gráfico 33: Porcentaje de grupos familiares según estado de la vivienda [N= 2.534]

Los grupos familiares señalan que las principales razones por las cuales las viviendas califican como en estado 
malo y regular son: un 69% alojamiento en mal estado, 22% falta de artículos domésticos, 19% la falta de 
seguridad, 15% la falta de servicios básicos, 10% la presencia de riesgos naturales, 3% asentamiento informal 
y la categoría otros, que agrupa a filtraciones, humedad, falta de espacio, inundaciones y presencia de plagas, 
tiene una valoración de 13%. 

En promedio, los grupos familiares encuestados se han mudado aproximadamente 3 veces29 desde que han 
llegado a Ecuador. Mientras más alto es el tiempo de permanencia en el país, mayor es el número de cambios 
de vivienda, lo que genera costos monetarios e inestabilidad. El número promedio de mudanzas en el 2023 es 
mayor al del 2022, independientemente del tiempo de permanencia en el país (Gráfico 34).

27.- Existe una observación que registra un pago superior a USD 1.000 que podría obedecer a un caso atípico por lo que ese resultado no se presenta en el gráfico.
28.-  La ronda del 2022 contenía 5 características para la valoración: muy malo, malo, regular, bueno y muy bueno. En el 2023 se reducen las categorías a 3. Para efectos de 
comparabilidad se suma muy malo y malo y se transforma en malo. Se emplea el mismo tratamiento para la categoría de bueno y muy bueno y se lo agrega como bueno. 
Sobre regular no opera ninguna transformación. 
29.- El promedio exacto es 2,84 veces. 
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Gráfico 34: Promedio de veces que los grupos familiares tuvieron que mudarse por tiempo de permanencia

Los grupos familiares que reportan la existencia de algún problema habitacional alcanzaron los 538, un 21,2% 
del total, cifra similar a la del 2022. Mayormente, los problemas están relacionados con la falta de capacidad 
de pago (49%), seguido de problemas y abusos por parte del propietario (20%). El 15,2% señaló que hay riesgo 
de desastres en la zona donde vive, el 11% dijo tener problemas con otros residentes y el 11% de los grupos 
reportan que existen problemas de xenofobia y discriminación. El 19% manifiesta tener otros problemas como 
inseguridad, problemas estructurales de la construcción, insalubridad y presencia de plagas (Gráfico 35).  

Gráfico 35: Razones de los problemas en donde vive o ha vivido el grupo familiar [N=538]

Esta ronda incluye una pregunta relacionada al número de personas que comparten un mismo espacio 
exclusivo para dormir en una vivienda30. Un 23,5% de los grupos familiares encuestados vive en una situación 
de hacinamiento y el 24% de los hogares comparten su vivienda alquilada con otros grupos familiares, un 
incremento de 10 puntos porcentuales en comparación al 2022.

30.- Se encuentran en condición de hacinamiento, los miembros de viviendas que tienen más de 3 personas por dormitorio exclusivo para dormir (INEC, 2016).
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11. WASH31

Garantizar el acceso y la disponibilidad a los servicios de agua segura, saneamiento e higiene es vital para 
reducir enfermedades, muchas de las cuales pueden ser fatales, sobre todo en los niños y niñas menores de 
5 años. El 78,2% de los grupos familiares encuestados accede a agua para beber o cocinar a través de red 
pública, una reducción en comparación a la ronda de 2022. 

Las otras formas de acceder a agua son: 16,4% agua embotellada, envasada o en funda y 3,9% por carro 
repartidor o triciclo. Formas como recoger de agua lluvia o del río son mínimas (Gráfico 36). 

Gráfico 36: Porcentaje de grupos familiares según fuente de donde proviene el agua [N=2.534]

Las provincias con mayor número de encuestas levantadas son Guayas, Pichincha, Manabí, El Oro, Azuay y 
Carchi. De estas provincias, las ubicadas en la zona de la Sierra registran altos porcentajes de acceso de agua 
a través de red pública, mientras que de los grupos encuestados asentados en Manabí y en El Oro, apenas el 
53% y el 56%, respectivamente, accede al agua de red pública (Gráfico 37). 

Gráfico 37: Acceso a agua potable por red pública según las provincias más grandes en la encuesta [N=2.541]

31.- El acrónimo WASH (por sus siglas en inglés: Water, Sanitation and Hygiene) hace referencia al sector de Agua, Saneamiento e Higiene. 

Red pública Agua
embotellada/

envasada/en funda

Carro repartidor/
triciclo Otros Recogen

de la lluvia Río/acequia

15,4%

1,9% 1,0% 0,3% 0,4%

16,4%

3,9%
0,9% 0,3% 0,3%

81,0% 78,2%

Mayo-2022 Mayo-2023

81,0%

97,8%

53,1%

56,3%

96,8%

96,2%

81,4%

96,0%

43,0%

47,5%

96,4%

93,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Manabí

El Oro

Azuay

Carchi

Mayo-2022 Mayo-2023

Guayas

Pichincha



29EVALUACIÓN CONJUNTA DE NECESIDADES JULIO 2023|

Del total de grupos familiares con acceso a agua por red pública, el 62% manifiesta no haber tenido ninguna 
clase de intermitencia en la provisión del servicio. El 23% de grupos indica que ha tenido intermitencias por 
parte del proveedor. Un 15% declara haber tenido intermitencias por falta de pago y un 3% intermitencias por 
problemas con el propietario. Al comparar estos datos con los obtenidos en 2022, se advierte un deterioro en 
la provisión de los servicios con intermitencias por parte del proveedor afectando en 2023 a más del doble de 
hogares que en 2022 (Gráfico 38).

Gráfico 38: Intermitencia en el acceso a agua por red pública [N=1.988]

El 46% de los 2.299 grupos familiares que alquilan su vivienda no tiene incluido en su canon de arrendamiento 
el pago del consumo de agua. El valor promedio mensual que los hogares gastan por agua es de USD 13,9, 
monto igual al registrado en 2022. 

En lo que respecta a la infraestructura relacionada con el saneamiento e higiene, el 16% de los grupos 
manifiesta que en su vivienda no tiene una estación de lavado de manos, un 17% no tiene un baño/ducha 
para uso exclusivo del hogar y 25% no tiene un baño/ ducha segura32.

32.- Un baño calificado como seguro cuenta con candado, seguro u otro tipo de dispositivo que permite cerrarlo completamente.
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12. EDUCACIÓN

La normativa en Ecuador33, en específico el acuerdo ministerial 00026A34, busca garantizar el acceso a la 
educación de las poblaciones vulnerables35, dentro de las cuáles se encuentran las personas en condición de 
movilidad humana (incluso si se encuentran en situación migratoria irregular o no poseen documentos), bajo 
el principio constitucional del goce efectivo de los derechos y oportunidades sin discriminación, en particular, 
el derecho a la educación. 

Reconociendo este marco36, la siguiente sección analiza los indicadores relacionados con la participación de 
los niños, niñas y adolescentes (NNA) en el sistema educativo, el apoyo familiar para estudiar y calificación del 
sistema. En total existen 2.929 NNA de 5 a 18 años, de los cuales el 80% asiste a un centro educativo (Gráfico 
39). Este porcentaje es superior en 6,5 puntos porcentuales a la cifra del 2022. 

Gráfico 39: Porcentaje de NNA (5-17 años) que asisten y no asisten a la escuela

 

El 33,2% de los niños y niñas de 0 a 4 años asisten 
a un centro de educación inicial o desarrollo infantil, 
un aumento de 6,9 p.p. en comparación con el 2022 
(Gráfico 40). 

Existen diferencias en torno a la asistencia a la 
escuela de los NNA al desagregar los indicadores 
regionalmente. Así, un 24,1% de los NNA que residen 
en la Sierra no asisten a una institución educativa, 
mientras que este porcentaje es del 18,4% para los 
NNA localizados en la Amazonía y 16,7% para los de 
la Costa. Existe un aumento importante en estas 
tasas en todas las regiones en relación con la ronda 
anterior (Gráfico 41). 

Gráfico 41: Porcentaje de NNA (5-17 años) que asisten / no asisten a la escuela por región

33.- Acuerdo Ministerial No. MINEDUC-MINEDUC-2020-00025-A de 22 de abril de 2020 reformado con Acuerdo Ministerial No. MINEDUC-MINEDUC-2021-00026-A de 18 
de mayo de 2021
34.- Ministerio de Educación, 2021. Disponible en:  https://educacion.gob.ec/wp-content/uploads/downloads/2021/05/MINEDUC-MINEDUC-2021-00026-A.pdf
35.- Acuerdo Ministerial 00026A, Artículo 234, Ministerio de Educación, 2021. 
36.- Los datos aquí presentados no son oficiales del Ministerio de Educación.
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En la Costa y la Sierra los NN de 0 a 4 años que no asisten a centro de educación inicial o desarrollo infantil 
alcanzan el 64,3% y 66,2%, respectivamente. En la Amazonía el 79,4% no asiste. Una conjetura sobre este 
comportamiento podría ser la disponibilidad de este tipo de centros en las diferentes regiones (Gráfico 42). En 
general, los indicadores de asistencia escolar han mejorado en relación con el año anterior. 

Gráfico 42: Porcentaje de NN (0-4 años) que asisten / no asisten a centro de educación inicial o desarrollo 
infantil por región

Mientras mayor es el tiempo de permanencia del entrevistado, mayor es el porcentaje de NNA que asisten a 
la escuela. Así, el 87,7% de los NNA de 5 a 18 años de los grupos familiares con más de 3 años de residencia 
en el país asisten a una institución educativa, porcentaje que se reduce al 50,9% para los NNA cuyos grupos 
familiares llevan menos de 1 año en el país (Gráfico 43). 

Gráfico 43: Porcentaje de NNA (5-18 años) que asisten y no asisten a la escuela por tiempo de permanencia 
del entrevistado
	

De forma similar, los NN de 0 a 4 años, cuyos grupos familiares llevan más tiempo en el país, asisten en mayor 
porcentaje a centros de cuidado diario, lo cual es compatible con una dinámica de mayor conocimiento del 
entorno y el tejido de redes de apoyo social. El 20,7% de los NN con grupos familiares de menos de 1 año 
asisten a dichos centros, en contraste con el 38,4% de los grupos con más de 3 años de residencia (Gráfico 44)

Gráfico 44: Porcentaje de niños y niñas de 0 a 4 años que asisten y no asisten a un centro de educación inicial 
o desarrollo infantil por tiempo de permanencia del entrevistado
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Otra decisión a la que se enfrentan los grupos familiares está relacionada con la permanencia o no de los 
NNA en el sistema educativo. El 89,6% de los entrevistados menciona que los NNA seguirán matriculados 
en el sistema y tienen la intención de matricularles para el próximo ciclo académico, un 3,9% manifiesta que 
retirará a sus representados este periodo escolar, el 1,6% señala que retirará y no matriculará a los NNA en el 
siguiente periodo escolar y el 1,1% no matriculará a los NNA (Gráfico 45)37. 

Gráfico 45: Porcentaje de grupos familiares que consideran retirar a sus NNA del año lectivo o no matricularles 
en el siguiente

El proceso educativo va más allá de la asistencia a un centro escolar. Implica también que el NNA escolarizado 
tenga soportes de varios tipos a efectos de que la enseñanza sea más productiva. Los grupos familiares que 
señalan que los NNA que están estudiando tienen uniformes escolares alcanzan el 72%, un crecimiento de 
43 puntos porcentuales en relación con la ronda anterior. Cabe mencionar que para este año escolar ya se 
retomó completamente la presencialidad en los ciclos escolares (Sierra/Costa, Amazonía), lo que requiere 
que los NNA escolarizados cuenten con uniformes y otras herramientas diferentes a los que se necesitaban 
durante la etapa de enseñanza enteramente virtual. El 66% de los NNA desarrolla las actividades escolares 
de forma completa, el 63% cuenta con el apoyo de un familiar para realizar las tareas y, el 62% cuenta con 
textos y útiles escolares. Esta cifra también registra un importante aumento de más de 19 pp. en relación con 
el levantamiento de mayo del 2022. Casi la mitad, 55%, tiene un espacio adecuado en casa para estudiar, y un 
tercio (33%) recibe alimentación escolar (Gráfico 46).

Gráfico 46: Para los NNA de 5-18 años que están estudiando se puede decir que:

 

37.- Cabe resaltar que aquellos adolescentes inscritos para tercero de bachillerato no requieren matricularse para el próximo periodo, más no se trata de una decisión por 
parte de sus representantes.
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Los grupos familiares consideran que en los NNA escolarizados tardan en promedio 16,7 minutos en llegar 
a la institución educativa, 2 minutos menos que lo señalado en la ronda anterior. En general en la Sierra los 
estudiantes tardan más en llegar al centro educativo en comparación con la Costa y Amazonía (Gráfico 47).

Gráfico 47: Distancia en minutos hacia la escuela por regiones 

Una de las mayores preocupaciones para los encuestados corresponde a la valoración sobre los peligros que 
los NNA escolarizados se enfrentan en el camino a la escuela. Un 40% de los grupos familiares con NNA que 
asisten a la escuela menciona que existe un riesgo de robo a los estudiantes, 16,6% de secuestro, 15,8% a 
la exposición de drogas, el 7,5% al reclutamiento por parte de bandas criminales y un 7,3% a ser objeto de 
violencia física. Esto implica un gran desafío de protección especializada a NNA que incluya tanto el entorno 
educativo como a las comunidades y barrios. (Gráfico 48). 

Gráfico 48: Peligros expuestos en el camino a la escuela para los NNA de 0 a 18 años que se encuentran 
estudiando

Existe un 20% de NNA de 5 a 17 años que no asisten a un centro educativo, aun cuando la educación en esta edad 
es obligatoria. La mayor barrera de acceso constituye el factor económico, así el 27,7% de los grupos señala que 
no puede costear lo que implica el proceso educativo. Este gasto incluye el transporte, uniformes, útiles escolares 
y textos (Gráfico 49). Este motivo tiene un crecimiento considerable en comparación con el 19% del 2022. 

La segunda razón de mayor importancia es la falta de documentación de los NNA, pues el 14,7% manifiesta 
que no pudo inscribir a sus NNA por no contar con la documentación completa. Esta razón se mantiene 
como una de las más importantes y es una barrera tácita para el acceso a la educación de los NNA que están 
en situación de vulnerabilidad, que incluye a aquellos en una situación de movilidad. En Ecuador rige una 
normativa que señala que no se puede negar la matriculación y asistencia a los centros educativos a los NNA 
en situación de vulnerabilidad38, por lo que estos resultados denotan que aún existe trabajo por hacer para 
garantizar plenamente este acceso.  

38.- Según el Acuerdo Ministerial Nro. MINEDUC-MINEDUC-2020-00025-A y su reforma ACUERDO Nro. MINEDUC-MINEDUC-2021-00026-A, “las personas en situación 
de vulnerabilidad pueden o no contar con documentos de identificación para su acceso al Sistema Nacional de Educación. De no contar con documentos se les asignará un 
código para su registro.”
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El 11% de los grupos familiares manifiesta que no pudo matricular a sus NNA debido a que el momento en el 
que llegaron a Ecuador, no coincidía con los tiempos de inscripción educativa; esto pese a que, en el Acuerdo 
Ministerial anteriormente enunciado, se indica que existe la posibilidad de matriculación extraordinaria en 
las unidades educativas que cuenten con cupos disponibles a nivel nacional. Este proceso de inscripción al 
sistema educativo después de iniciado el segundo quimestre, se le conoce como proceso de aprestamiento. 
Por ello, dicho porcentaje puede reflejar un desconocimiento de la normativa existente y/o barreras para 
acceder a esta información.

Gráfico 49: Razones por las que los NNA no estudian
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13. SALUD Y NUTRICIÓN 

Salud 
El acceso al sistema público de salud en Ecuador es universal y la atención a servicios médicos es gratuita. 
Las personas en movilidad humana tienen derecho a acceder a los sistemas de salud en todo el país, 
independiente de su nacionalidad, condición migratoria y acceso a documentación. No obstante, personas 
refugiadas y migrantes enfrentan varias necesidades relacionadas con la salud y las identifican como la cuarta 
necesidad principal, con un 31,8%. 

Así, para analizar las barreras de acceso a servicios de salud de los grupos familiares, se les realizó varias 
consultas sobre esta temática. De esta forma, la información recolectada deja en evidencia que en 2023 
el 81,2% de los grupos familiares tuvo necesidades de atención de salud (sin considerar la COVID-19). Se 
observa un aumento del porcentaje de grupos familiares con necesidades de atención de salud en 9 puntos 
porcentuales (p.p.) en 2021 con respecto a 2020 y 9,9 p.p. entre 2022 y 2023. Una hipótesis que puede 
explicar este incremento puede ser la tendencia observada a nivel internacional por la que los centros de 
salud pospusieron temporalmente la atención no esencial para tratar a pacientes de COVID-19 y reorganizar 
la provisión de servicios de manera segura, o porque los pacientes pospusieron su tratamiento por miedo a 
contagio (Sagan, et al., 2021 ).

Gráfico 50: Porcentaje de grupos familiares que reportaron tener necesidades de atención de salud en los 
últimos 6 meses (no COVID-19)

Al considerar solo los grupos familiares que necesitaron atención médica diferente a la COVID-19 (N=2.069) se 
observa que la mayor parte de necesidades están relacionadas a atención general de salud, con 85,9% de las 
menciones, le siguen servicios de salud especializados con 26,1%, atención prenatal con 7,9%, el tratamiento 
de enfermedades crónicas con 7,8%, los servicios de parto y postparto con 7,2%, los servicios de salud mental 
con 6,8%, las necesidades de acceso a anticoncepción y servicios de salud sexual y reproductiva con 6,3% y el 
acceso a medicamentos antirretrovirales (VIH) con 0,9% de menciones (Gráfico 51). Respecto a 2022 y 2021, 
en 2023 destacan el incremento de necesidades de atención de salud general y especializada, situación que 
puede estar relacionada a la tendencia observada en el gráfico precedente, en la cual se tiene un incremento 
general de las necesidades de atención de salud por la posible postergación de los tratamientos de salud. 
Adicionalmente, se observa un incremento de 3,6 p.p. de requerimientos de servicios de salud mental si se 
comparan 2022 con 2023.
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Gráfico 51: Desglose de necesidades de atención de salud (no COVID-19) [N=2.069]

De los grupos familiares con necesidades de atención de salud (2.069), el 85,6% señala que sí tuvo acceso 
a los servicios de salud. En comparación con años precedentes, se observa un incremento en el acceso a la 
atención de salud: respecto a 2021 se tiene un incremento de 6,6 p.p. y respecto a 2022 se tiene un aumento 
de 1,5 p.p. (Gráfico 52).

Gráfico 52: Porcentaje de grupos familiares con necesidades de atención médica que tuvieron acceso a los 
servicios de salud [N=2.069]

En cuanto a las razones por las cuales los grupos familiares no tuvieron acceso a servicios de salud (que 
representan el 14,4%) destacan que el 42,9% fue al centro de salud, pero no fue atendido, un 24,4% que no 
fue atendido porque no había turnos, y no fue por falta de dinero 10,2%. Adicionalmente, un 6,3% señala 
que está esperando por la cita que obtuvo, 5,9% no tuvo atención por la falta de especialistas, medicinas y 
equipamiento, un 4% no sabe cómo acceder a servicios de salud en Ecuador, un 3,3% no fue al centro médico 
por miedo a no ser atendido, un 2,3% prefirió automedicarse y un 0,3% acudió al centro de salud, pero este 
estaba cerrado (Gráfico 53). Cabe mencionar que, a pesar de que los grupos familiares mencionan tener un 
mayor acceso a los sistemas de salud en comparación con 2022 y 2021, prevalece como principal razón de no 
acceso a los servicios médicos, el acudir al centro de salud y no ser atendido.

Si No

Mayo-2021 Mayo 2022 Mayo 2023

15,9% 14,4%21,0%

84,1% 85,6%79,0%

85,9%

26,1%

7,9%

7,8%

7,2%

6,8%

6,3%

0,9%

80,8%

23,6%

10,0%

7,8%

3,2%

6,5%

0,6%

76,0%

24,0%

10,0%

6,0%

3,0%

6,0%

1,0%

Atención general de salud

Servicios de salud especializados

Atención prenatal

Tratamiento enfermedades crónicas

Parto post parto

Servicios de salud mental

Acceso a anticoncepción y servicios
de salud sexual y reproductiva

Acceso a medicamentos antirretrovirales (VIH)

Mayo-2021 Mayo-2022 Mayo-2023



37EVALUACIÓN CONJUNTA DE NECESIDADES JULIO 2023|

Gráfico 53: Razones por las que los grupos familiares con necesidades de atención médica no tuvieron acceso 
a los servicios de salud [N=298]

En el Gráfico 54 se observa que el tiempo promedio en llegar al centro de salud es 19,1 minutos para todos 
los grupos familiares. Al considerar los tiempos por regiones en las que los grupos familiares residen, destaca 
que el tiempo en llegar al centro de salud es mayor en las regiones Sierra y Amazonía (19,5 y 19,9 minutos 
respectivamente). En cuanto a la media de minutos en llegar al centro de salud, el 50% de los grupos familiares 
demora al menos 15 minutos. 

Gráfico 54: Distancia en minutos hacia un centro de salud por región [N=2.541]

Adicionalmente, se consultó a los grupos familiares respecto a la aplicación de vacunas del esquema regular a 
los NNA de 0-4 años. La información levantada indica que un 75,1% de grupos familiares sí aplicó las vacunas, 
un 14,7% no aplicó ninguna, un 8,2% aplicó algunas, un 1,5% no sabe si aplicaron o no vacunas a los NNA de 
0-4 años y un 0,4% no responde a esta pregunta (Gráfico 55). Los hogares que no aplicaron las vacunas a los 
NNA de este grupo etario son 167 y los NNA en estos grupos familiares suman 201. Respecto a 2022 se observa 
un incremento de 7,1 p.p. de grupos familiares que han aplicado las vacunas del esquema regular a los NNA.

Gráfico 55: Porcentaje de hogares que tienen el esquema de vacunación completo (No incluye COVID-19) a 
los niños y niñas de 0 a 4 años

Entre las razones por las que los grupos familiares no han vacunado con el esquema regular a los niños de 0 a 
4 años, el 28,2% los hogares deciden no vacunarlos por falta de interés. Este motivo ocupa la primera posición 
al igual que en 2022 (31% de los hogares). Le sigue en importancia “no sabe/ no responde” con un 20,6% 
menciones, mientras que el 12.7% mencionan que el centro de salud no había vacunas (Gráfico 56).
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Gráfico 56: Razones de los grupos familiares por las que los niños y niñas de 0 a 4 años no tienen el esquema 
de vacunación completo

Nutrición
Respecto al tipo de alimentación de los lactantes hasta 6 meses, se observa que un 59% de grupos familiares 
con presencia de NNA en este rango etario los alimentan con leche materna exclusivamente, un 33% con 
leche materna y leche de fórmula, un 6% solo con leche infantil o fórmula y un 3% con otro alimento (Gráfico 
57). Cabe señalar que, en los grupos familiares con al menos una integrante mujer, el 21,6% cuenta con una 
integrante lactante. Esto implica que alrededor de 523 grupos tienen al menos una mujer que está lactando.

Gráfico 57: Tipo de alimentación de los lactantes hasta 6 meses [N=143]
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14. PROTECCIÓN 

14.1 Protección general 
Ecuador es el tercer país anfitrión para refugiados y migrantes venezolanos en la región. El gobierno ecuatoriano 
implementó el primer proceso de regularización dirigido a esta población a finales de 2019, en el cual alcanzó 
a más de 57.500 venezolanos quienes accedieron a una visa de excepción por razones humanitarias (VERHU). 
En junio de 2021, el país anunció un segundo Proceso de Registro y Regularización para personas en movilidad 
humana. La implementación del proceso inició en septiembre 2022 y consta de tres fases: la primera dirigida 
para personas venezolanas que ingresaron de manera regular al país, la segunda fase para personas extranjeras 
de otras nacionalidades que ingresaron regularmente; y, la tercera fase incluye a personas venezolanas que 
ingresaron irregularmente al país. Como resultado de este proceso, al 15 de julio de 2023, más de 233 mil personas 
culminaron la etapa del registro virtual, 226.827 personas agendaron una cita, 180.931 personas accedieron a un 
certificado de Registro de Permanencia, 56.072 personas obtuvieron una Visa VIRTE, 13.620 citas agendadas 
pendientes para cedulación y 47.893 personas accedieron a una cédula de identidad39. 

Adicionalmente, el Gobierno del Ecuador expidió el “Protocolo de Atención Integral de niñas, niños y adolescentes 
no nacionales en contextos de movilidad humana” y el “Procedimiento de Regularización Migratoria de 
Niñas, Niños y Adolescentes No Acompañados y Separados de su Medio Familiar”. Estos mecanismos han 
fortalecido la protección de los derechos de la infancia y adolescencia, además de facilitar la regularización 
de NNA no acompañados y separados a través de la emisión de la visa VIRTE. Al 15 de julio 2023, el proceso 
de regularización migratoria para NNA no acompañados y separados reporta la identificación de 602 casos 
potenciales, 447 entrevistas especializadas, 418 informes sicosociales, 344 NNA con registro migratorio, 268 
Certificados de Permanencia emitidos, 128 Visas VIRTE entregadas y 38 cédulas expedidas40. 

Los grupos familiares encuestados fueron consultados sobre el estatus migratorio, así como las necesidades 
de regularización, preguntando a los encuestados acerca del tipo de visa que poseen. Los resultados revelaron 
que, en 2023, un 76,2% de los integrantes de los grupos familiares no tiene visa o posee una visa expirada.
Cabe destacar que la pregunta está únicamente relacionada al tipo de visa y no incluye otro tipo de opciones. 
Así, esta pregunta no contempló la opción de contar con un “Certificado de Permanencia” que se obtiene 
mediante el Proceso de Registro y Regularización. Con corte al 15 de julio 2023, 180.931 personas contaban ya 
con un Certificado de Permanencia lo que regulariza su situación en el país. (Gráfico 58)41.

Si se excluye a aquellos encuestados que optaron por no responder esta pregunta, se puede observar 
que, en 2023, el 22,1% de los miembros de los grupos familiares tiene algún tipo de visa. Este porcentaje 
es menor en comparación con el observado en 2022 (25,2%) y en 2021 (35,2%). Dentro del grupo de 
personas en los grupos familiares que indicaron poseer algún tipo de visa en 2023, la más común es la visa 
VIRTE (Visa de Residencia Temporal de Excepción) con un 12,3%, seguida de otro tipo de visa de residencia 
temporal con un 3,1%. 

Es importante señalar que, al analizar los datos de tipos de visa según género del integrante del grupo familiar, 
se pudo constatar que no hay diferencias significativas entre los géneros masculino y femenino, mientras que 
para las personas con otro género no poseen visa/visa vencida en un 89,5% de los casos.

39.- Ministerio del Interior y Ministerio de Relaciones Exteriores y Movilidad Humana 2023. Proceso de Registro y Regularización Migratoria (VIRTE), del 01 septiembre 2022 
al 15 de julio 2023.
40.- Ministerio de Inclusión Económica y Social (MIES) 2023. Registro de No acompañados/separados MIES.  
41.- Hay que considerar que el levantamiento de información JNA 2023 fue realizado entre mayo y junio 2023. La tercera fase del Proceso de Regularización para personas 
que ingresaron de manera irregular al país iniciará en agosto 2023 lo cual podría aportar a la explicación de alto porcentaje de refugiados y migrantes en situación irregular. 
Se espera que un significativo número de población venezolana en situación irregular pueda participar de la tercera fase del proceso (agosto 2023 a abril 2024).

Fotografía: NRC



40 EVALUACIÓN CONJUNTA DE NECESIDADES JULIO 2023|

El Proceso de Registro y Regularización migratoria promovido por el Gobierno de Ecuador entre 2022 y 2023 
ha despertado el interés de las personas venezolanas encuestadas. De un total de 8.341 personas, el 53,6% 
señaló que sí accedió a dicho proceso (Gráfico 58). Entre las principales causas por las que las personas 
encuestadas no accedieron están: la dificultad en el proceso con el 36%, desconocimiento con el 30% y otras 
en un 22,1%. (Gráfico 58). Es importante notar que esta Evaluación Conjunta de Necesidades fue realizada 
al inicio de la tercera fase del Proceso de Registro y Regularización, dirigida a personas venezolanas que 
entraron de manera irregular al país. Se espera que el número de personas que acceden al proceso aumente 
significativamente.   

Gráfico 58: Principales razones para que los grupos familiares no hayan participado en el Proceso de Registro 
y Regularización [N=8.341]

En relación al tipo de documentación de identidad del país de origen que poseen los miembros del grupo familiar, 
se encontraron los siguientes resultados en 2023: un 54,8% tiene una cédula o documento de identidad vigente, 
un 30,6% cuenta con registro de nacimiento, un 12,6% posee un pasaporte expirado, solo un 10,1% tiene un 
pasaporte vigente, un 8,5% tiene una cédula o documento de identidad expirado y otros porcentajes menores 
se observan en el gráfico (Gráfico 59). En la opción de otra documentación (1,5%) destacan: carnet de la patria, 
carnet de discapacidad, certificado de nacido vivo, foto de documento de nacimiento. En cuanto a los miembros 
de los grupos familiares que no poseen ningún documento, se observa que representan el 2,2%.

Gráfico 59: Porcentaje de grupos familiares según tipo de documentación del país de origen de persona 
encuestada [N=9.635]

El 75% de los encuestados manifestó que no puede o quiere regresar a Venezuela, de este porcentaje, el 51% 
de los grupos familiares encuestados manifiesta que no quisiera regresar a Venezuela por falta de accesos 
a servicios básicos, un 12,5% señala que en el caso de regresar su vida estaría en riesgo y un 11,5% cita que el 
nivel violencia le impediría regresar. Un 22,6% señala que no tendría problema en asentarse nuevamente en 
Venezuela (Gráfico 60). 
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Gráfico 60: Si tuviera que regresar a su país usted… [N=2.526]

Con el fin de analizar las capacidades y acciones adoptadas por los hogares para enfrentar dificultades y 
comprender mejor los problemas relacionados con la seguridad y el acceso a derechos, se consulta a los 
grupos familiares sobre las estrategias utilizadas para satisfacer necesidades esenciales. Como resultado, 
se observa que el 87,4% de los hogares (2.221 de 2.541 grupos familiares) tuvo que recurrir a algún tipo de 
estrategia de afrontamiento, porcentaje mayor al observado en 2022 (85,6%). 

En 2023, la estrategia más empleada por los hogares consistió en pedir prestado dinero a amigos o familiares 
(62,2%). En segundo lugar, se encuentra el aumento de las horas de trabajo (51,1%), seguido por el gasto de 
ahorros (35,8%), la venta de bienes personales (34%) y la suspensión del pago del alquiler durante varios 
meses (29%). Le siguen estrategias de afrontamiento como mudarse a una vivienda más económica (24,9%), 
trabajar sin salario a cambio de comida, alojamiento u otros recursos (18,2%), pedir dinero en la calle (13,5%), 
retirar a los niños y adolescentes de la escuela (8,1%) y, por último, el 2% menciona que se vieron obligados 
a enviar a algún niño, niña o adolescente del grupo familiar a realizar actividades de subsistencia del hogar 
(Gráfico 61).

En comparación con 2022, el porcentaje de grupos familiares que tuvo que recurrir a la estrategia de pedir dinero 
prestado a amigos y familia disminuyó en 4,5 pp., mientras que el porcentaje de aquellos que tuvieron que pedir 
dinero en la calle se redujo en 2 p.p. En la categoría de “Otras” (1,6%), se destacan acciones como cambiar de 
escuela a los niños, pedir dinero a prestamistas, ejercer trabajo sexual y solicitar adelantos de sueldo.

Gráfico 61: Porcentaje de grupos familiares que ha tenido que implementar diferentes estrategias para 
satisfacer sus necesidades esenciales [N=2.221]

Al analizar las estrategias empleadas según tiempo de permanencia en el país, se observa que, a medida 
que incrementa el tiempo de permanencia, el porcentaje de grupos familiares que emplea la estrategia de 
pedir dinero en la calle disminuye; 10% de los hogares que tienen un tiempo de permanencia menor a un año 
utilizan esta estrategia, mientras que este valor pasa a ser 4% para los hogares que llevan en Ecuador más de 
3 años. Otra tendencia en los datos es el incremento de hogares que emplean las estrategias de gastar ahorros 
y vender bienes personales a medida que el tiempo de permanencia en el país incrementa. Cabe destacar que 
el porcentaje de grupos familiares que no emplea alguna estrategia no varía significativamente independiente 
de su tiempo de residencia en el país (Gráfico 62).
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Gráfico 62: Porcentaje de grupos familiares que ha tenido que implementar diferentes estrategias para 
satisfacer sus necesidades esenciales por tiempo de permanencia [N=2.541]

Al indagar sobre la discriminación, se observa que un 39% de grupos familiares señala que al menos uno de sus 
miembros ha experimentado episodios o situaciones de discriminación en los últimos tres meses (984 grupos 
familiares). En comparación con 2021 y 2022 se observa que este porcentaje se ha incrementado ligeramente 
(2 p.p. respecto a 2021 y 2,6 pp. respecto a 2022). Los datos reflejan que las situaciones de discriminación se 
mantienen en las diferentes rondas de este ejercicio (Gráfico 63).

Gráfico 63: Porcentaje de grupos familiares que ha experimentado episodios o situaciones de discriminación 
[N=2.541]

De los 984 grupos familiares que informaron haber experimentado algún episodio o situación de 
discriminación, el 94% atribuye dichos incidentes a su nacionalidad venezolana, mientras que otros factores 
como la condición económica, la actividad laboral o la situación migratoria irregular tienen una incidencia 
menor. En comparación con los años 2021 y 2022, se observa un aumento en la proporción de personas 
que han sufrido discriminación debido a su situación migratoria irregular y actividad laboral (Gráfico 64). Es 
relevante destacar que el 84,4% de los hogares afectados por algún tipo de discriminación tiene presencia de a 
niños, niñas y adolescentes (NNA) (830 hogares con 1.716 NNA), lo cual podría generar otros problemas, como 
dificultades en el acceso a servicios educativos. En la categoría de otras formas de discriminación destacan el 
aspecto físico, y el color de piel. 
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Gráfico 64: Ranking de las formas de discriminación [N=984]

En cuanto a la percepción de inseguridad en el barrio en los últimos 12 meses, se observa que un 46,2% de 
los grupos familiares considera que la inseguridad aumentó, 33,1% considera que sigue igual, 2,7% tiene la 
percepción que disminuyó, y 18% considera que no hay inseguridad en su barrio (Gráfico 65). 

Gráfico 65: ¿Durante los últimos 12 meses, ¿la inseguridad en su barrio aumentó, disminuyó o sigue igual? 
[N=2.541]

Los principales problemas de inseguridad para los grupos familiares que reportaron que la inseguridad en 
sus barrios aumentó, sigue igual o disminuyó son: los asaltos y/o robos en la comunidad con un 44,1% de 
menciones, en un segundo lugar se tiene a la extorsión en la comunidad con un 18,3% de menciones, y en 
tercer lugar un 17,3% hace referencia a los homicidios en la comunidad. Otros problemas de seguridad son: la 
inseguridad en el ambiente laboral (5,5%), inseguridad en el ambiente escolar (4%), reclutamiento por grupos 
ilícitos (2,2%), violencia doméstica contra mujeres y/o personas LGBTIQ+ adultas (1,4%), violencia doméstica 
en contra de NNA (1%), violencia sexual en contra de NNA (0,4%), y violencia sexual en contra de mujeres y/o 
personas LGBTIQ+ adultas (0,4%) (Gráfico 66).
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Gráfico 66: ¿Cuáles son los 3 problemas de inseguridad más frecuentes en su barrio/comunidad? [ N=4.418 
menciones]

Un riesgo adicional en términos de protección se vincula con el problema del hacinamiento que enfrentan los 
hogares con presencia de personas venezolanas. Como se indicó en la sección sobre alojamiento, de aquellos 
encuestados que alquilan su vivienda (90,5%), un 24% la comparte con individuos que no forman parte de su 
núcleo familiar, y un 23,52% vive en condiciones de hacinamiento.

14.2 Protección trata y tráfico
En esta sección se detallan los posibles riesgos de protección relacionados con la trata y el tráfico de personas. 
No obstante, es importante tener precaución al considerar esta información debido a la metodología de la 
encuesta. Esta encuesta se llevó a cabo por teléfono, lo que pudo haber afectado el entorno y las condiciones 
en las que los encuestados respondieron a temas sensibles de protección. A continuación, se presentan los 
datos encontrados.

El porcentaje de grupos familiares que informa haber tenido que efectuar un pago o intercambio de bienes 
o favores durante el viaje para ingresar a Ecuador a cambio de acompañamiento o guía asciende a 17,6% (447 
hogares). Un 2% contesta no sabe o no responde y un 80,5% señala que no experimentó esta situación. 
El porcentaje de hogares que desde que inició su viaje ha sido retenido en contra de voluntad por una persona 
ajena a las autoridades del país (países) asciende a 2,3% (48 grupos familiares). Un 1,4% contesta que no sabe 
o no responde y un 96,3% considera no haber experimentado esta situación.

Respecto al porcentaje de grupos familiares que considera que le han mentido, embaucado, manipulado o 
endeudado, o le han hecho falsas promesas o engañado de alguna otra forma para forzarlo a salir de su país, 
se observa que 6,6% (167 grupos familiares) responde de forma afirmativa. El restante 93,4% contesta de 
forma negativa a esta pregunta. 

14.3 Protección a la infancia 
En cuanto al acceso a alimentos, al examinar la situación de los hogares con y sin miembros NNA, se observa 
que aquellos que tienen presencia de NNA enfrentan mayores dificultades para acceder a una alimentación 
adecuada. Mientras que el 45,9% de los hogares sin NNA logra acceder a suficientes alimentos, este indicador 
disminuye en 12,6 pp. para los hogares con NNA. Además, al analizar aquellos hogares que no pueden acceder 
en su totalidad o parcialmente a alimentos suficientes, se encuentra que el 54,1% de los hogares sin NNA 
experimenta esta situación, mientras que en los hogares con NNA este porcentaje se incrementa al 66,7% 
(Gráfico 67).
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Gráfico 67: Acceso suficiente a alimentos grupo familiar con y sin NNA [N=2.541]

En el Gráfico 63, se destaca que un 2% de los grupos familiares emplea estrategias para cubrir sus necesidades 
enviando a menores (NNA) a realizar actividades de subsistencia del hogar. Esta proporción representa a 45 
grupos familiares, con un total de 118 NNA. De manera similar, se observa que un 8,1% de los hogares (180 
grupos familiares con 425 NNA) se ha visto en la necesidad de sacar a los NNA de la escuela. En cuanto al 13,5% 
de los grupos familiares que han recurrido a pedir dinero en la calle, se advierte que de los 299 hogares que 
han adoptado esta estrategia, el 87% (260 hogares) tienen miembros de 0 a 17 años.

Asimismo, dentro del conjunto de grupos familiares que cuentan con niñas y adolescentes de entre 5 y 17 años 
(1.820 en total), se observa que un 0,5% de ellos indican tener niñas y/o adolescentes embarazadas, lo que 
representa a 10 niñas o adolescentes. Además, otro 0,9% manifiesta tener niñas y/o adolescentes en etapa de 
lactancia, sumando un total de 17 niñas o adolescentes en esta condición.

En relación con el total de grupos familiares con menores de edad (2.127 en total), el 18% de ellos informa 
tener al menos un niño, niña o adolescente separado. En total, estos grupos familiares cuentan con 585 
integrantes separados. Al analizar la edad de los NNA separados, se observa que, el 4,8% son menores 
de un año, el 23,6% tienen entre uno y cuatro años, el 44,3% tienen entre cinco y once años, y el 27,4% 
tienen entre doce y diecisiete años. La implementación del “Procedimiento de Regularización Migratoria de 
Niñas, Niños y Adolescentes No Acompañados y Separados de su Medio Familiar” llevado adelante por el 
gobierno del Ecuador, ha permitido que esta población, previamente invisibilizada, cuente con mecanismos 
de regularización eficientes y adaptados a sus necesidades que determinen su permanencia en entornos 
familiares protectores y eviten la separación familiar. 

Con respecto a la violencia familiar que afecta a los NNA, se evidencia que del grupo de familias que informa 
haber experimentado casos de este tipo de violencia, un 19,8% menciona que los niños, niñas y adolescentes 
del hogar han sido víctimas de esta situación. Adicionalmente, en cuanto a la percepción de inseguridad de los 
NNA al movilizarse a las instituciones educativas, se observa que el 40% de los entrevistados menciona que 
existe un riesgo de robo a los estudiantes, mientras que el 16,6% menciona el riesgo de secuestro. Además, 
el 15,8% destaca la exposición a drogas, el 7,5% menciona el riesgo de reclutamiento por parte de bandas 
criminales y el 7,3% señala la posibilidad de sufrir violencia física. 

14.4 Protección violencia basada en género
En esta sección se detallan los posibles riesgos de protección relacionados con la violencia basada en género. 
Al igual que en la sección de trata y tráfico, es necesario tener precaución al considerar los resultados que 
se presentan a continuación debido a la metodología telefónica de la encuesta. Esta situación pudo haber 
afectado el entorno y las condiciones en las que los encuestados respondieron a temas sensibles de protección.
Respecto a las situaciones de violencia intrafamiliar/doméstica entre las personas en el grupo familiar, se 
consultó si estas han disminuido, han aumentado, se han mantenido igual o no han ocurrido42. En respuesta, 

42.- La metodología de levantamiento de información, al ser telefónica, presenta limitaciones, además de posibles sesgos. Al responder las personas encuestadas preguntas 
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la mayoría de los grupos familiares reporta que no hubo situaciones de violencia en un 92,2% para hombres 
y en un 90,2% para mujeres. El 3,7% de las mujeres y 3,8% de los hombres considera que las situaciones 
de violencia han disminuido, el 3,3% de las mujeres y el 0,8% de los hombres considera que las situaciones 
de violencia se han mantenido iguales. El 2,7% de las mujeres y un 3,3% de los hombres considera que las 
situaciones de violencia han aumentado (Gráfico 68). Respecto a 2022, se observa que el porcentaje de 
personas que reporta situaciones de violencia ha aumentado (en menos de 1 p.p).

Gráfico 68: Durante los tres últimos meses, ¿considera que las situaciones de violencia (intra) familiar/
doméstica entre las personas en su grupo familiar han disminuido, han aumentado, se han mantenido igual 
o no han ocurrido? [N=2.409]

Para los hogares que han experimentado situaciones de violencia en su grupo familiar (242 grupos familiares), 
se observa que las situaciones de violencia son en su mayoría violencia psicológica con un 42,6% de menciones, 
en un 27,7% son situaciones de violencia física, en 9,1% señala que son situaciones de violencia patrimonial y 
un 2,9% señala que son situaciones de violencia sexual. 

Gráfico 69: Por las situaciones de violencia en su grupo familiar ¿puede decirnos qué tipo de violencia 
experimentaron? - ¿puede decirnos qué tipos de violencia han ocurrido? [N=242]

Al contrastar esta información con datos de fuentes secundarias se tiene que un 72% de las mujeres 
venezolanas considera que está enfrentando algún tipo de violencia basada en género en Ecuador (Plan 
Internacional Deutschland , 2022). De este porcentaje, el 52% de agresiones provienen (Yánez, 2015) de parejas 
o exparejas, el 47% de extraños o desconocidos y el 38% de jefes o compañeros de trabajo. Las personas 
LGBTIQ+ se encuentran entre las personas que más experimentan violencia, siendo que, de acuerdo con 
una encuesta realizada a personas refugiadas y migrantes, entre el 56% de personas que reportaron haber 
experimentado alguna forma de abuso, las personas más afectadas fueron las mujeres (30%) y las personas 
LGBTIQ+ (50%) (CARE + ONU Mujeres, 2020).

En relación con la disponibilidad de instalaciones de saneamiento e higiene seguras, se indagó acerca de la 
presencia de un baño o ducha exclusivo para el uso del grupo familiar, así como su consideración respecto a 
su seguridad. Según las respuestas obtenidas, el 82,6% de los grupos familiares encuestados cuenta con un 
baño o ducha de uso exclusivo, lo cual implica que el 17,4% restante debe compartir este servicio con personas 
ajenas a su grupo familiar, lo que potencialmente representa un riesgo de protección. Asimismo, de manera 
coherente, un 24,5% de los grupos familiares considera que el baño o ducha no ofrece condiciones seguras43.
sensibles por teléfono y sin estar en un ambiente de confianza, podría presentarse un subregistro considerable. Es probable también que exista desconocimiento sobre el 
significado de violencia intrafamiliar, que incluye no solo violencia física, sino también violencia psicológica, patrimonial y sexual.
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43.-Se define como baño seguro a aquel baño cuenta con candado, seguro u otro tipo de dispositivo para cerrarlo completamente.
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15. COMUNICACIÓN

Un 78% de los grupos familiares utilizan WhatsApp como el medio de comunicación más utilizado para 
encontrar la información que necesita, seguido en un 54% por Facebook. Otras redes sociales son utilizadas 
por un 22% y la televisión por 15%. Los medios menos utilizados corresponden a materiales informativos 
impresos y radio (Gráfico 70). Estas cifras son muy similares a las obtenidas en el 2022.  

Gráfico 70: Medios de comunicación más utilizados para acceder a información [N=2.541]

16. ORIENTACIÓN Y
      REFERENCIACIÓN

En el caso de que el entrevistado solicite información de orientación y referenciación al finalizar la encuesta, 
los encuestadores ejecutan un proceso de derivación de asistencia. Del total de grupos familiares, un 52,9% 
solicitó este tipo de orientación. Las principales derivaciones se hicieron en relación con medios de vida (40%), 
salud (27%), protección (23%), seguridad alimentaria (22%), educación (20%) y alojamiento (15%). En relación 
con el 2022, existe un cambio en los temas demandados de información ya que en dicha ronda los tres temas 
con mayores solicitudes de información fueron salud, seguridad alimentaria y protección (Gráfico 71). 

Gráfico 71: Porcentaje de personas encuestadas que solicitó información de orientación y referenciación 
[N=1.346]
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17. CONSIDERACIONES FINALES

La quinta ronda de la Evaluación Conjunta de Necesidades (JNA) de mayo del 2023 permite identificar las 
principales necesidades de los grupos familiares venezolanos en Ecuador. Esta ronda registró 2.541 encuestas 
válidas en 23 provincias y 106 cantones del país que representan a 9.635 personas. Las provincias en las que 
se recolectó un mayor número de encuestas, ligada al territorio donde más grupos familiares de venezolanos 
se asientan, fueron Guayas, Pichincha, Manabí, El Oro, Azuay y Carchi. En promedio los hogares encuestados 
registran 3,8 miembros, un número similar al de rondas anteriores. De las 9.635 personas sobre las que se recaba 
información, el 67% corresponde al género femenino, el 33% a género femenino y un 0,2 a personas de otro 
género. Un grupo familiar promedio se compone de 2,05 adultos (18 a 65 años), 1,6 niños, niñas y adolescentes (0 
a 17 años) y 0,05 adultos mayores (más de 65 años). El 83,7% de los grupos familiares reporta tener al menos un 
NNA y el 24,2% de los grupos familiares con NNA reportan que sus hijos/hijas nacieron en el país.

Los grupos familiares presentan necesidades de protección específicas. Un 4,4% de grupos tiene adultos 
mayores, un 19,8% presenta en su grupo una persona con alguna discapacidad, un 34,2% manifiesta 
tener personas con una enfermedad crónica y un 18% un NNA separados. Estos resultados podrían estar 
relacionados a los criterios de focalización de socios, quienes trabajan principalmente con personas con 
necesidades específicas de protección.

Las tres principales razones que obligaron a los grupos a salir por primera vez de Venezuela fueron la falta de 
medios de subsistencia (22,2%), falta de alimentos (18,8%) y búsqueda de oportunidades laborales en otro 
lugar (12,4%). El 95,7% de los grupos familiares señala que tiene la intención de permanecer en el país. Así 
también el 95% de grupos manifiesta que se quedará en la ciudad en la que reside actualmente.

En este ejercicio se recoge que las principales necesidades de los hogares venezolanos son alimentación 
(81,6%), albergue/alojamiento (67,1%), empleo (57,5%) y servicios médicos (31,8%). En comparación con 
ejercicios precedentes, no se observan cambios en las primeras 4 necesidades de la población venezolana. No 
obstante, en relación a la ronda 2022 las necesidades de documentación y educación reducen su número de 
menciones, aunque siguen manteniendo el quinto y sexto puesto en el ranking de necesidad.  

La primera necesidad en las cinco rondas del JNA es el acceso a alimentos suficientes. En 2023, el 49% de 
los grupos reporta que tuvo acceso a alimentos de forma parcial y un 16% que no tuvo acceso a alimentos. 
Al sumar esta cifra se concluye que 2 de cada 3 personas de estos grupos no tiene acceso a alimentación 
completa y suficiente. Las estrategias utilizadas para enfrentar este problema son principalmente el consumo 
de alimentos de menor calidad y la reducción de porciones. 

Los grupos encuestados también enfrentan problemas de empleo. El 24,2% de la PEA está en una situación 
de desempleo y el 95,8% de las personas que tienen empleo se encuentran en el sector informal. Apenas un 
4,1% de personas tiene un empleo adecuado. Existen barreras tácitas para la inserción laboral de personas 
refugiadas y migrantes venezolanas en el mercado laboral ecuatoriano y otras propias de la estructura laboral 
que no facilitan el dinamismo laboral.

Las familias encuestadas tienen ingreso mensual promedio per cápita de USD 83,5, inferior a los USD 88,7 de 
la línea de pobreza de Ecuador. El 64,8% de los grupos familiares encuestados se encuentra en una situación 
de pobreza por ingresos. Si estos niveles son bajos, la situación es aún más compleja para las personas de 
género femenino encuestadas que reciben en promedio un ingreso inferior en 22,5% en comparación a los 
trabajadores de género masculino. 

El 90,5% de los grupos familiares encuestados alquila y el valor promedio del alquiler es de USD 130,91. 
Considerando una familia de 4 personas, en promedio se destina el 40% de los ingresos a pago de alquiler, 
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por lo que uno de los principales problemas que afrontan está relacionado con la falta de capacidad de pago. 
El 57,7% de las familias que alquilan consideran que la vivienda es mala o regular y un 23,5% enfrentan una 
situación de hacinamiento. El 78,2% de grupos accede a agua para cocinar y beber a través de red pública, con 
indicadores de 53% en Manabí y 56% en El Oro.    

El 20% de los NNA de 5 a 18 años no asiste a ningún centro escolar, principalmente por la falta de recursos 
para afrontar los gastos de educación en transporte, uniformes, textos y útiles escolares (27,7%), falta de 
documentación (14,7%) y momento en el que llegó al país (11%). Si bien la asistencia escolar para NNA de 0 a 4 
años no es obligatoria, solo un 33,2% de NNA asiste a algún centro infantil. Un 10,4% de los grupos familiares con 
NNA planea ya sea retirar o no matricular en el siguiente ciclo a los NNA que actualmente están escolarizados. 

El 81,2% de los grupos familiares encuestados tuvo necesidades de atención de salud y de estos, el 14,4% no 
tuvo acceso a los servicios de salud, principalmente por falta de atención en el centro de salud (42,9%), no 
había turnos (24,4%) y por falta d dinero (10,2%). Un 4% no sabe cómo acceder a servicios de salud en Ecuador 
y un 3,3% no fue al médico por miedo a ser discriminado. 

El 76,2% de los integrantes de los grupos familiares no tiene visa o posee una visa expirada. Ecuador ha dado 
pasos claros encaminados a la regularización de población venezolana, así en septiembre del 2022 inició el 
Proceso de Registro y Regularización que espera alcanzar tanto a población que ingresó de manera regular 
como a aquellos que ingresaron de manera irregular al país. Es importante notar que esta Evaluación Conjunta 
de Necesidades fue realizada al inicio de la tercera fase del Proceso de Registro y Regularización, dirigida a 
personas venezolanas que entraron de manera irregular al país. Se espera que el número de personas que 
acceden al proceso de registro y la posterior regularización aumente significativamente.      

Se destaca que frente a las necesidades esenciales y la falta de medios para satisfacerlas, el 87,4% de los 
grupos familiares emplean mecanismos de afrontamiento, siendo la más el pedir prestado dinero a amigos o 
familiares (62,2%), seguido del aumento de las horas de trabajo (51,1%), el gasto de ahorros (35,8%), la venta de 
bienes personales (34%) y la suspensión del pago del alquiler durante varios meses (29%). Un 2% menciona 
que se vieron obligados a enviar a algún niño, niña o adolescente del grupo familiar a realizar actividades de 
subsistencia del hogar, con los riesgos de protección que este tipo de acciones y comportamientos acarrea. 

Otro problema al que se enfrentan los hogares de refugiados y migrantes venezolanos es la discriminación, 
el 39% de los grupos señala que al menos uno de sus miembros ha experimentado episodios o situaciones 
de discriminación en los últimos tres meses. La situación de seguridad también preocupa con un 46,2% de 
grupos que señala que la inseguridad aumentó, siendo los problemas principales el robo y asalto (44,1%) y las 
extorsiones (18,3%). 

Los datos indican que la población venezolana es vulnerable por lo que las acciones de las organizaciones 
socias del GTRM debería  enfocarse en garantizar el acceso a alimentos, alojamiento, educación, oportunidades 
para generar medios de vida, acceso a salud y regularización.

Fotografía: NRC
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